

ОТЗЫВ

официального оппонента заведующего кафедрой акушерства и гинекологии №2 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Петрова Юрия Алексеевича о научно-практической ценности диссертации Яковлевой Ольги Владимировны на тему «Хирургическая коррекция истмико-цервикальной недостаточности вне и во время беременности» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 - акушерство и гинекология, представленной в диссертационный совет 21.2.004.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования.

Актуальность исследования обусловлена тем, что истмико-цервикальная недостаточность является одной из причин невынашивания беременности, одной из основных проблем современного акушерства, которое влечет за собой не только нарушение репродуктивной функции женщины, но и оказывает отрицательное влияние на рождаемость, обуславливая значительное повышение уровня перинатальной смертности и заболеваемости новорожденных в раннем неонатальном периоде.

В настоящее время ИЦН наблюдается у 0,2–2% в общей популяции беременных женщин и у 15,5–42,7% женщин, страдающих невынашиванием беременности. Сроки прерывания беременности у пациенток с истмико-цервикальной недостаточностью, по данным литературы, варьируют от 10 до 28 недель, чаще всего в 16-20 недель. В настоящее время одним из резервов повышения рождаемости является снижение удельного веса невынашивания беременности и увеличения срока гестации при недонашивании плода.

Согласно представленным направлениям изучения данной проблемы определены цели и задачи диссертационной работы. В соответствии с ними автором изучены особенности методов хирургической коррекции

недостаточности шейки матки в данной группе пациенток, проведена оценка их эффективности, выявлены морфофункциональные особенности строения шейки матки при локально - деструктивной форме истмико - цервикальной недостаточности.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений

Тема диссертации Яковлевой О.В. «Хирургическая коррекция истмико-цервикальной недостаточности вне и во время беременности» полностью соответствует заявленной специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология. Изложенные в диссертационной работе результаты, научные положения, выводы и практические рекомендации получены в результате анализа анамнеза, оценки эффективности хирургической коррекции недостаточности шейки матки вне беременности, течения последующей беременности и родоразрешения пациенток с невынашиванием беременности. Подробно описана актуальность проблемы. Достоверность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждена большим объемом клинических исследований; выполненных с использованием современных методик и применением методов математико-статистической обработки данных.

Материалы диссертации представлены в 4 работах в печати, в том числе в 4 изданиях рекомендованных ВАК РФ.

Научная новизна исследования.

Диссертантом впервые выделена локально-деструктивная форма истмико- цервикальной недостаточности и изучены морфофункциональные особенности строения шейки матки при данной патологии. Предложен комплекс диагностических исследований для выявления локально-деструктивной формы истмико-цервикальной недостаточности вне беременности.

Впервые обоснована роль хирургической коррекции шейки матки методом Lash на прегравидарном этапе у пациенток с локально-деструктивной формой истмико- цервикальной и неэффективным серкляжем при предыдущих беременностях.

Проведен сравнительный анализ эффективности серкляжа для снижения преждевременных родов при использовании нерассасывающегося шовного материала в виде плетеной шелковой нити (4 мм) и плетеной ленты (5 мм), а также выявлена частота осложнений при их применении.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики

Практические рекомендации, представленные в работе О.В. Яковлевой, основываются на научных положениях, выдвинутых в диссертации, полностью адаптированы для широкого применения в клинической практике, а также в учебном процессе на кафедрах медицинских вузов соответствующего профиля.

Автором разработаны и предложены диагностические критерии локально - деструктивной формы истмико- цервикальной недостаточности вне беременности. Обоснована методика хирургической коррекции шейки матки методом Lash у пациенток с рецидивирующей потерей беременности и локально- деструктивной формой истмико-цервикальной недостаточности на прегравидарном этапе. Для эффективного серкляжа при ИЦН обосновано и показано применение в качестве шовного материала плетеной ленты (5 мм) вместо плетеной нити (4 мм).

Полученные диссертантом результаты исследования и основные рекомендации внедрены в работу гинекологических и родильных отделений Клиники БГМУ, ГБУЗ РБ ГKB № 8 и медицинского центра «Семья» г. Уфы, внедрены в учебный процесс кафедры акушерства и гинекологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО Башкирского государственного медицинского университета Минздрава России.

Объем и структура диссертации

Диссертационная работа написана на русском языке, изложена на 128 страницах машинописного текста, иллюстрирована 45 рисунками и 17 таблицами, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, двух глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 171 источник.

Оценка содержания работы

Во введении четко обоснована актуальность исследования, сформулированы цель и задачи, научная новизна и практическая значимость работы, определены основные положения, выносимые на защиту, представлены данные по апробации работы.

В I главе автор, опираясь на данные отечественных и зарубежных источников, проанализировал современные представления о патогенезе истмико-цервикальной недостаточности, влиянии данной патологии на течение беременности, а также сроки родоразрешения.

В главе II (материалы и методы исследования), представлен дизайн исследования, изложены критерии включения пациенток в обследуемые группы. В ходе исследования автором использовалось комплексное клиническое обследование пациентов, ультразвуковое исследование для оценки в динамике состояния шейки матки, морфологическое исследование биоптатов тканей шейки матки, удаленных во время оперативных вмешательств с целью коррекции недостаточности шейки матки вне беременности. Дана характеристика использованных методов математико-статистической обработки данных.

Результаты собственных исследований представлены в 2 главах. Обобщены результаты собственных исследований. Автором выявлено, что морфофункциональные особенности шейки матки при локально-деструктивной форме истмико-цервикальной недостаточности характеризуются хроническим воспалительным процессом, несмотря на проводимую противовоспалительную терапию, и деструктивно-дегенеративными изменениями тканевых структур шейки матки с разволокнением пучков коллагеновых волокон, что приводит к нарушению запирающей функции шейки матки и требует хирургического восстановления ее структуры при данной форме ИЦН. Для диагностики локально-деструктивной формы ИЦН вне беременности необходимо проведение комплекса методов диагностики шейки матки. Хирургическая коррекция шейки матки методом Lash на прегравидарном этапе является

эффективным методом лечения и улучшает исход беременности у пациенток с локально-деструктивной формой ИЦН и неэффективным серкляжем при предыдущих беременностях.

В разделе «Заключение» автор анализирует полученные данные, умело сопоставляя их с литературными данными. Выводы четко сформулированы, логично вытекают из изложенного в диссертации материала, полностью отвечают поставленным задачам и отражают содержание работы. Практические рекомендации конкретны и адресованы практикующим врачам.

Работа в достаточном объеме иллюстрирована таблицами, рисунками и диаграммами, соответствует теме диссертации, анализ результатов исследования выполнен в полном объеме. Автореферат отражает основные положения выполненной диссертационной работы. В целом диссертационная работа заслуживает положительной оценки.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение.

Диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Яковлевой Ольги Владимировны «Хирургическая коррекция истмико-цервикальной недостаточности вне и во время беременности», является завершенным научно-квалификационным трудом, выполненным под руководством доктора медицинских наук (3.1.4 (14.01.01) - акушерство и гинекология), профессора Яцук А.Г. В работе решена актуальная задача - совершенствование хирургической тактики при коррекции шейки матки у женщин с недостаточностью шейки матки вне и во время беременности для улучшения перинатальных исходов.

Проведенный анализ работы, позволяет утверждать, что по актуальности, новизне, объему, методическому обеспечению, научному и практическому значению представленная диссертационная работа Яковлевой О.В. на тему: «Хирургическая коррекция истмико-цервикальной недостаточности вне и во время беременности» отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, (с изменениями,

утвержденными Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и её автор, Яковлева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 - акушерство и гинекология.

На основании ст.9 Федерального закона « О персональных данных» от 27 июля 2006г. № 152- ФЗ (с изм. и доп. вступ. в силу с 1 сентября 2015 г.) даю согласие на размещение моих персональных данных в сети « Интернет» в целях осуществления действий, необходимых для проведения защиты указанной диссертации. Не являюсь членом экспертного совета ВАК.

Официальный оппонент: доктор медицинских наук (3.1.4 - акушерство и гинекология), профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии № 2 федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Юрий Алексеевич Петров

Подпись профессора Ю.А. Петрова заверяю
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
д.м.н., доцент



Н.Г. Сапронова

04.03.2022г.

Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, д.29; тел: +7(863) 250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru, web: <http://www.rostgmu.ru>. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.